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INTRODUCERE 

În contextul schimbărilor spectaculoase produse în ultimile decenii în plan economic, social, 

educaţional, politic şi informaţional, antreprenoriatul a beneficiat de o dezvoltare continuă. Întrucât 

antreprenoriatul este asociat în literatura de specialitate cu creşterea şi dezvoltarea economică, cu 

generarea de noi locuri de muncă, cu progresul tehnic, acesta este principalul determinant al 

prosperităţii societăţii. Peter Drucker considera că „micile afaceri reprezintă catalizatorul principal 

al creşterii economice”, acestea contribuind major la îndeplinirea obiectivelor principale ale creşterii 

economice fiind „forţele motrice” ale pregresului economico-social. În acest sens, principala formă 

de organizare a firmelor o constituie întreprinderile mici şi mijlocii, reprezentând totodată veriga de 

bază a economiei naţionale. Acest lucru se datorează generării de creare de valoare adăugată şi a 

rolului vital avut în dezvoltarea economică şi socială.  

Criza financiară globală, alături de criza generată de pandemia de COVID-19 şi de conflictele 

geopolitice au evidenţiat vulnerabilităţile prezente în cadrul macromediului şi a micromediului. Astfel, 

au fost intensificate dificultăţile financiare, povara îndatorării resimţindu-se intens la toate nivelurile 

economice. Încetinirea creşterii economice, susţinută de creşterea ratei şomajului, a ratei inflaţiei şi a 

dobânzilor precum şi înregistrarea unor cheltuieli publice mai mari decât veniturile au determinat o 

creştere a datoriei publice, efectele constând în înăspriri fiscale. În acest sens, criza privind sistemul 

social a evidenţiat rolul primordial al sectorului privat, atât în cadrul economiilor dezvoltate, cât şi în 

cadrul celor aflate în curs de dezvoltare.  

Factorii de decizie politică de la nivel european, alături de cei din ţara noastră au realizat 

mutaţiile suferite atât de sectorul public, cât şi de către cel privat şi de aceea au acordat o atenţie 

sporită deciziilor privind politicile financiare. De asemenea, este dovedit faptul că asupra deciziilor 

financiare, factorul social alături de cel psihologic îndeplinesc un rol crucial. În acest sens, este 

dovedită atitudinea cetăţenilor faţă de stat precum şi comportamentul contribuabilului în ceea ce 

priveşte declararea veniturilor. Nu în ultimul rând, precauţia este un important element necesar în 

procesul reglării mecanismelor economice. Pornind de la problema datoriei publice, este important de 

evidenţiat eforturile depuse de către autorităţi în vederea rambursării împrumuturilor externe, care au 

un efect împovărâtor pentru cetăţeni, determinat de creşterea ratelor dobânzilor.  

Aducând în discuţie impactul psihologic asupra datoriei publice şi asuspra structurii financiare 

a mediului de afaceri, este de o relevanţă deosebită analiza reducerii împrumuturilor şi a autosusţinerii 

economiei, respectiv a propriei afaceri. Din acest punct de vedere se doreşte ca prin deciziile şi 

măsurile adoptate, diferenţiate în funcţie de sectorul de activitate economică să se asigure o dezvoltare 
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sustenabilă, să se reducă factorii perturbatori şi să fie susţinut mediul de afaceri. De aceea, 

împrumuturile din ultimile decenii nu au fost contractate întru totul pentru o creştere durabilă, ci mai 

mult pentru a susţine cheltuielile sociale, astfel încât populaţia a fost direct beneficiară. Astfel, o 

creştere a investiţiilor străine directe este esenţială pentru o dezvoltare durabilă şi pentru susţinerea 

mediului de afaceri.  

Organizarea activităţii financiare are la bază elaborarea, realizarea şi executarea de decizii, 

fiind rezultate ca urmare a procesului de alegere a celor mai optime soluţii. De aceea, politica 

financiară la nivel de întreprindere are în vedere obiectivele ce trebuie îndeplinite dar ţinând cont de 

resursele de care aceasta dispune.  

Având în vedere faptul că lumea este caracterizată de o creştere a disparităţii în ceea ce priveşte 

dezvoltarea economico-socială, în unele ţări şi regiuni fiind predominantă dezvoltarea unui singur 

sector economic, consider că abordarea competitivităţii întreprinderilor mici şi mijlocii din ţara 

noastră reprezintă un subiect de actualitate, mai ales în ceea ce priveşte accesarea surselor de finanţare. 

În România, acest aspect este cauzat de restructurările economice, şi în special de zonele în care 

populaţia a fost afectată de şomajul apărut ca urmare a închiderii firmelor neprofitabile. Odată cu 

aderarea României la Uniunea Europeană, fondurile structurale au reprezentat o oportunitate de 

redresare economică, astfel încât au fost diminuate disparităţile socio-economice, ceea ce a condus la 

crearea competitivităţii ţării alături de alte state membre ale Uniunii Europene. De aceea, 

îmbunătăţirea eficienţei economice şi ecologice a companiilor înseamnă valoare şi competitivitate mai 

mare. Astfel, argumentele prezentate sugerează nevoia analizei competitivităţii şi a creşterii acesteia 

în contextul îmbunătăţirii accesului de resurse de finanţare.  

Scopul lucrării de cercetare constă în îmbunătăţirea accesului la finanţare al întreprinderilor 

mici și mijlocii, prin identificarea și analizarea problemelor cu care se confruntă acest sector în 

accesarea resurselor de finanţare în condiţii de competitivitate, urmărind asigurarea structurii 

financiare optime, la un cost agreat al capitalului. Atingerea scopului principal al lucrării de cercetare 

are în vedere identificarea unui răspuns la următoarea întrebare de cercetare: Cum pot IMM-urile să 

găsească noi resurse de finanţare, ca urmare a învăţămintelor rezultate din criza de COVID-19? 

Importanţa şi noutatea temei rezultă din abordarea problemelor actuale cu care se confruntă mediul 

de afaceri ca urmare a mutaţiilor suferite în economie, care au exercitat influențe deosebite asupra 

portofoliului resurselor de finanțare și creșterii riscului.  

Motivaţia realizării cercetării rezidă tocmai din importanţa IMM-urilor în mediul de afaceri, 

a aportului acestora la realizarea unei dezvoltări sustenabile. De asemenea, am aprofundat acest 

subiect, la un nivel avansat, după ce am finalizat lucrarea de disertaţie, în cadrul căreia am analizat 
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finanţarea bancară a întreprinderilor mici şi mijlocii şi factori determinanţi. Rezultatele obţinute de 

către noi în cadrul acestei cercetări sunt relevante pentru factorii de decizie politică în vederea 

adoptării unor politici financiare prin care să fie susţinut mediul antreprenorial, dar şi pentru 

investitori.  

Având în vedere competiţia acerbă pentru obţinerea finanţării optime, obligativitatea 

respectării principiilor sustenabilităţii, precum şi dorinţa de a performa, obiectivul general al tezei de 

doctorat constă în fundamentarea deciziilor de finanţare de către întreprinderile mici şi mijlocii, sub 

influenţa deciziilor de politică monetară şi a efectelor generate de criza economică, de conflictele 

geopolitice, precum şi de pandemia de COVID-19. 

Având în vedere aceste considerente, dar şi ca urmare a faptului că evenimentele din ultimile 

două decenii au avut un impact devastator asupra sectorului antreprenorial, dar mai ales asupra 

întreprinderilor mici şi mijlocii, lucrarea a realizat o abordare din punct de vedere teoretic şi practic 

asupra analizei sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii. În cadrul acestei lucrări au fost necesare 

cunoştinţe din întreg domeniul financiar şi în special al finanţelor întreprinderii, management 

financiar, politici financiare, finanţarea întreprinderilor mici şi mijlocii. Astfel, având în vedere 

complexitatea domeniilor interdisciplinare cercetate, teza actuală a presupus utilizarea cercetării 

calitative şi a celei cantitative. Cercetarea noastră este structurată pe patru capitole, fiecare având câte 

un obiectiv bine fundamentat, conform figurii nr. 1. 

 

 

Figura nr. 1: Structura tezei de doctorat 

Sursa: concepere proprie 

 

Având în vedere obiectivul general al lucării, precum şi structura acesteia, obiectivele specifice 

sunt în concordanţă cu structura şi conţinutul fiecărui capitol în parte, după cum urmează: 

Capitolul I. Importanţa sectorului 
întreprinderilor mici şi mijlocii în 

susţinerea creşterii economice 

Capitolul II.  Analiza competitivităţii 
întreprinderilor mici şi mijlocii şi 

implicaţii ale acesteia

Capitolul III. Întreprinderile mici şi 
mijlocii şi dimensiunea antreprenorială. 

Analiză empirică 

Capitolul IV. Accesul la 
finanţare și performanţa 

întreprinderilor mici şi mijlocii
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OS1: argumentarea importanței întreprinderilor mici și mijlocii în contextul economic actual, 

a impactului exercitat asupra creșterii economice și dezvoltării durabile, ca premisă a asigurării 

accesului la resurse de finanțare; 

OS2: evaluarea competitivității  întreprinderilor mici și mijlocii pe baza analizei bibliometrice, 

cu precizarea factorilor determinanți, a indicatorilor utilizați, inclusiv a impactului exercitat în 

corelație cu ciclul de viață al firmelor și dificultatea finanțării; 

OS3: evidențierea aportului întreprinderilor mici și mijlocii asupra dezvoltării antreprenoriale, 

prin elaborarea a două modele econometrice; 

OS4: analiza mutațiilor în structura financiară a întreprinderilor mici și mijlocii și a factorilor 

care influențează decizia de finanțare utilizând studii empirice. 

În cadrul primului capitol am abordat  într-o manieră teoretică rolul întreprinderilor mici şi 

mijlocii în economie şi principalele surse de finanţare. De asemenea, din dorinţa de a identifica 

impactul sectorului IMM asupra creşterii economice şi efectele pandemiei asupra finanţării acestui 

sector,  am realizat o analiză a metadatelor.  

 În acest mod, am pregătit  trecerea către cel de-al doilea capitol, în care am evidenţiat 

competitivitatea sectorului IMM în cadrul economiei. Am realizat o analiză de tip bibliometric, prin 

intermediul căreia am evidenţiat legătura existentă între competitivitate - digitalizare şi acces la 

finanţare. În acest sens, pentru început am realizat o căutare avansată a termenului competitivitate, 

obţinând 100.910 rezultate. Ulterior, am realizat o filtrare a acestor rezultate, selectând doar domeniile 

de interes şi jurnalele dedicate mediului economic. Astfel, am obţinut 13.815 lucrări scrise în perioada 

1983-2024. Pe baza rezultatelor obţinute, cu ajutorul softului VOSviewer am introdus cele 13.815 

articole, rezultând 23.323 de cuvinte privind noţiunea de competitivitate. Din dorinţa de a obţine 

rezultate cât mai pertinente, următorul pas a constat în stabilirea unui prag minim de apariţie de 5, 

rezultând un număr de 1465 termeni. Pe baza acestor informaţii am realizat o filtrare manuală a 

datelor, astfel încât am obţinut 354 cuvinte cheie, cu ajutorul cărora am realizat studiul bibliometric. 

Scopul analizei a fost de a evidenţia importanţa competitivităţii pentru economie şi pentru mediul 

antreprenorial.  

În capitolul al treilea, am evidenţiat importanţa sectorului antreprenorial la nivelul Uniunii 

Europene. Pentru început am tratat din punct de vedere teoretic importanţa IMM-urilor în cadrul 

programelor de antreprenoriat şi am realizat două modele econometrice prin intermediul cărora am 

dorit să identificăm rolul IMM-urilor în cadrul economiei şi a redresării economice. În acest sens, cu 

ajutorul softului econometric SPSS, în cadrul primului model am analizat din punct de vedere empiric 
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aportul IMM-urilor în economie, în funcţie de dimensiunea acestora iar în cadrul celui de-al doilea 

model am analizat impactul macroemediului asupra performanţei IMM-urilor şi asupra dinamicii lor.  

În ultimul capitol am realizat atât o cercetare teoretică, cât şi una empirică a importanţei 

accesului la finanţare pentru întreprinderile mici şi mijlocii, identificând noile tendinţe privind 

accesarea surselor de finanţare. În acest sens, ca urmare a mutaţiilor determinate de evenimentele din 

ultimile două decenii, dar şi ca urmare a crizei energetice,  am realizat o analiză asupra principalelor 

bariere întâmpinate de către IMM-uri în procesul de accesare a finanţării dar şi a mutaţiilor înregistrate 

în ultimii ani. Astfel, deoarece am analizat inclusiv finanţarea verde,  unul dintre studiile empirice 

realizate a avut obiectivul de a identifica noile tendinţe în accesarea finanţării de către IMM-urile din 

domeniul construcţiilor. Cel de-al doilea studiu empiric tratat în cadrul acestui capitol a urmărit 

distribuţia avuţiei acţionarilor pe piaţa AeRo, prin realizarea unei analize microeconomice asupra unui 

număr de IMM-uri listate pe BVB.  

În ceea ce priveşte provenienţa datelor, acestea diferă în funcţie de obiectivele specifice 

fiecărui capitol. În acest sens, principalele date au următoarea provenienţă: 

➢ În analiza importanţei sectorului IMM asupra creşterii economice, am utilizat articole de 

specialitate din domeniu, precum şi date furnizate de către diverse site-uri de specialitate (BNR, 

Comisia Europeană, Institutul Naţional de Statistică, Oficiul Naţional al Registrului Comerţului), 

prelucrarea datelor fiind realizată manual din rapoartele de specialitate publicate; 

➢ În identificarea importanţei competitivităţii sectorului IMM în economie, principalele date 

furnizate au fost oferite de către Scopus şi Comisia Europeană; 

➢ Analiza întreprinderilor mici şi mijlocii şi a dimensiunii antreprenoriale a presupus 

utilizarea datelor furnizate de către Comisia Europeană, Oficiul Naţional al Registrului Comerţului şi 

Eurostat; 

➢ Pentru a realiza analiza accesului la finanţare și performanţa întreprinderilor mici şi mijloci, 

datele au provenit din baza de date EMIS, de pe Bursa de Valori Bucureşti (secţiunea piaţa AeRo), 

Eurostat, precum şi din rapoartele de specialitate furnizate de către BNR, Comisia Europeană. 

Din punct de vedere metodologic, lucrarea conţine un mix de metode, tehnici şi instrumente. 

Principalele modalităţi de cercetare utilizate în realizarea prezentei lucrări de doctorat sunt analiza 

calitativă şi analiza cantitativă, astfel încât am reuşit să oferim o imagine cuprinzătoare obiectivului 

cercetării. Analiza calitativă a presupus cercetarea în detaliu a literaturii de specialitate din domeniu, 

precum şi a rapoartelor publicate de către site-urile de specialitate. Analiza cantitativă a presupus 

culegerea şi prelucrarea unor seturi de date, utilizând o serie de metode specifice statisticii descriptive: 

observarea statistică, prelucrarea statistică, analiza şi interpretarea datelor. În vederea testării şi 
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validării ipotezelor de lucru, principalele metode de analiză utilizate au fost regresia liniară (OLS), 

analiza factorială, analiza variaţiei (ANOVA), analiza descriptivă, analiza de conţinut, testului KMO 

and Bartlett’s şi corelaţia Pearson. Un aspect foarte important în elaborarea prezentei lucrări l-a 

constituit certificarea rezultatelor obţinute, ceea ce presupune capacitatea lucrării realizate de a fi 

conforme cu realitatea.  

Antreprenoriatul reprezintă un fenomen întâlnit la nivelul întregii economii, având o 

contribuţie covârşitoare asupra angajabilității forţei de muncă, a diminuării inegalităţilor sociale, a 

scăderii şomajului, etc. De aceea, în procesul dezvoltării economice, mediul de afaceri, alături de 

abilităţile şi atitudinea cetăţenilor faţă de iniţiativa antreprenorială reprezintă principalii factori care 

influenţează dinamica antreprenorială la nivelul fiecărei ţări. 
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CAPITOLUL I. IMPORTANŢA SECTORULUI ÎNTREPRINDERILOR MICI ŞI 

MIJLOCII ÎN SUSŢINEREA CREŞTERII ECONOMICE 

 

Sectorul întreprinderilor mici şi mijlocii (IMM-urile) reprezintă motorul dezvoltării 

economice, constituind un element vital pentru economii la nivel global, atât pentru ţările aflate în 

curs de dezvoltare, cât şi pentru cele emergente (Obi şi colab., 2018; Ndiaye, 2018). Rolul vital pentru 

economie este susţinut de faptul că IMM-urile reprezintă 99% din totalul firmelor, acoperind în medie 

peste 65% din totalul locurilor de muncă (2 din 3 salariaţi fiind angajaţi în cadrul IMM-urilor) şi 

generând peste 50% din valoarea adăugată din cadrul unei economii. 

O primă etapă a cercetării noastre a fost reprezentată de abordarea într-o manieră teoretică a 

rolului întreprinderilor mici şi mijlocii în economie şi identificarea principalelelor surse de finanţare. 

De asemenea, din dorinţa de a identifica impactul sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii asupra 

creşterii economice şi efectele pandemiei asupra finanţării acestui sector, am realizat o analiză a 

metadatelor. În acest sens, am realizat o analiză a literaturii de specialitate din domeniu cu scopul de 

a identifica principalele opinii cu privire la importanţa sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii în 

economia Uniunii Europene. Rezultatele obţinute au demonstrat impactul dezvoltării tehnologiilor 

asupra întreprinderilor mici şi mijlocii datorită posibilităţii accesării surselor de finanţare inovative.  

Un al subiect dezbătut în cadrul acestui capitol a vizat efectele pandemiei de COVID-19 asupra 

finanţării întreprinderilor mici şi mijlocii. Întrucât ultimul deceniu a fost dominat de multiple 

evenimente (criza economică mondială, pandemia de COVID-19, conflictele armate), economia a 

înregistrat o puternică încetinire. Evenimentele din ultimul deceniu au demonstrat importanţa 

mediului antreprenorial , dar mai ales a întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul economiei ţărilor 

dezvoltate şi a celor aflate în curs de dezvoltare, dar cu toate acestea acest sector întâmpină numeroase 

provocări în accesare surselor de finanţare. În acest sens, pe parcursul anilor, au apărut numeroase 

surse de finanţare inovative cu scopul de a completa sursele de finanţare tradiţionale. De asemenea, 

aşa cum este bine cunoscut, întreprinderile mici şi mijlocii reprezintă elementul cheie necesar pentru 

tranziţia către o economie sustenabilă, existând în prezent numeroase presiuni în ceea ce priveşte 

adaptarea la efectele climei în schimbare şi la degradarea mediului. La nivel mondial, până în prezent, 

un număr redus de ţări au reuşit să adopte măsuri pentru implementare unor strategii durabile cu scopul 

de a dezvolta mediul antreprenorial. Cu toate acestea, datorită caracteristicilor pe care le prezintă 

întreprinderile mici şi mijlocii, se înregistrează semne de creştere, de inovare şi de durabilitate pentru 

acest sector vital al economiei.  În acest sens, în ultimii ani s-a acordat o atenţie sporită întreprinderilor 
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mici şi mijlocii în vederea elimiării barierelor existente pentru înfiinţarea, dezvoltarea, finanţarea unei 

afaceri cu scopul de a creşte aportul acestora în cadrul economiei fiecărei ţări.  

 

CAPITOLUL II.  ANALIZA COMPETITIVITĂŢII ÎNTREPRINDERILOR MICI 

ŞI MIJLOCII ŞI IMPLICAŢII ALE ACESTEIA 

 

Competitivitatea reprezintă unul dintre subiectele de actualitate atât pentru cercetători, cât şi 

pentru factorii de decizie politică. Noţiunea de competitivitate este un concept multidimensional şi de 

aceea aceasta poate să fie definită în funcţie de nivelul de analiză: competitivitatea la nivel de firmă, 

la nivelul angajaţilor, a industriei şi a ţării, existând o legătură puternică între acestea. În acest sens, 

în capitolul numărul II am evidenţiat competitivitatea întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul 

economiei. Am realizat o analiză de tip bibliometric, prin intermediul căreia am evidenţiat legătura 

existentă între competitivitate - digitalizare şi acces la finanţare. Principalul obiectiv al analizei 

realizate a fost de a identifica importanţa competitivităţii în economie, prin analiza definirii acesteia, 

dar şi a legăturii dintre competitivitatea IMM-urilor, digitalizare şi acces la finanţare. Analiza 

bibliometrică a presupus parcuregerea a trei paşi esenţiali: colectarea datelor, realizarea analizei 

bibliometrice, interpretarea rezultatelor. În acest sens, pentru început am realizat o căutare avansată a 

termenului competitivitate, obţinând 100.910 rezultate. Ulterior, am realizat o filtrare a acestor 

rezultate, selectând doar domeniile de interes şi jurnalele dedicate mediului economic. Astfel, am 

obţinut 13.815 lucrări scrise în perioada 1983-2024. Pe baza rezultatelor obţinute, cu ajutorul softului 

VOSviewer am introdus cele 13.815 articole, rezultând 23.323 de cuvinte privind noţiunea de 

competitivitate. Din dorinţa de a obţine rezultate cât mai pertinente, următorul pas a constat în 

stabilirea unui prag minim de apariţie de 5, rezultând un număr de 1465 termeni. Pe baza acestor 

informaţii am realizat o filtrare manuală a datelor, astfel încât am obţinut 354 cuvinte cheie, cu ajutorul 

cărora am realizat studiul bibliometric. Scopul analizei a fost de a evidenţia importanţa competitivităţii 

pentru economie şi pentru mediul antreprenorial.  

Întrucât competitivitatea este influenţată atât de factori interni, cât şi de factori externi, efectele 

economice, sociale şi cele de mediu influenţează competitivitatea şi performanţa mediului de afaceri.  

Competitivitatea constituie un element deosebit de important pentru firmă şi pentru economia 

naţională şi de aceea factorii de decizie politică trebuie să acorde o atenţie sporită acestui concept, 

propunând măsuri de îmbunătăţire a competitivităţii.  
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Rezultatele analizei noastre au evidenţiat importanţa competitivităţii pentru mediul 

antreprenorial şi pentru economie, mai ales având în vedere numeroasele articole existente. În acest 

sens, principalele cuvinte cheie identificate în cadrul acestora au fost competitivitate, inovaţie, 

întreprinderi mici şi mijlocii, sustenabilitate, performanţă, dezvoltare durabilă, între acestea existând 

o legătură puternică. Rezultatele obţinute cu ajutorul matricei de co-apariţie demonstrează faptul că 

în cadrul mediului de afaceri, competitivitatea îndeplineşte un rol primordial, fiind termenul cel mai 

des întâlnit în cadrul analizei noastre. Având în vedere actualul context, competitivitatea este asociată 

conform rezultatelor, cu termenii IMM-uri şi inovare. Din dorinţa de identifica importanţa pe care o 

acordă fiecare ţară noţiunii de competitivitate, s-a demostrat faptul că Statele Unite ale Americii sunt 

cele care acordă o atenţie deosebită, fiind urmate de Marea Britanie, Rusia, China şi Spania, la polul 

opus aflându-se Jamaica. Ca urmare a rezultatelor obţinute de către noi, putem observa faptul că statele 

dezvoltate sunt cele care acordă o atenţie deosebită acestui concept, ceea ce determină şi posibilitatea 

accesării unor programe de finanţare destinate întreprinderilor mici şi mijlocii. De asemenea, am 

demonstrat faptul că în statele în care este prezent un mediu de afaceri dezvoltat şi economia ţării este 

dezvoltată. Rezultatele obţinute şi distanţa dintre nodurile matricei, demonstrează faptul că subiectul 

legăturii dintre competitivitate şi digitalizarea întreprinderilor mici şi mijlocii nu a fost abordat 

suficient. Întrucât analiza realizată de către noi este una preliminară, rezultatele obţinute ne-au 

determinat să analizăm în subcapitolele următoare legătura dintre competitivitate – digitalizare - acces 

la finanţare.  

De asemenea, având în vedere rezultatele obţinute, au fost identificate o serie de strategii în 

vederea creşterii competitivităţii întreprinderilor mici şi mijlocii: digitalizarea, inovaţia produselor şi 

a serviciilor, sprijin guvernamental, accesarea resurselor de finanţare, networking şi oportunităţi de 

colaborare. Întrucât secolul XXI este secolul informaţiei iar revoluţia digitală are un impact major 

asupra mediului de afaceri şi a populaţiei, rezultatele au demonstrat faptul că în prezent mediul de 

afaceri prezintă cel mai complex grad de competitivitate, România înregistrând totuşi un nivel de 

competitivitate inferior altor state. Astfel, acordarea sprijinului guvernamental îndeplineşte un rol vital 

în vederea obţinerii performanţei competitive durabile de către firme şi în vederea dezvoltării 

economice.  
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CAPITOLUL III. ÎNTREPRINDERILE MICI ŞI MIJLOCII ŞI DIMENSIUNEA 

ANTREPRENORIALĂ. ANALIZĂ EMPIRICĂ 

 

Întrucât la nivel mondial este bine cunoscută importanţa antreprenoriatului în vederea 

dezvoltării economice şi sociale, în capitolul al treilea, am evidenţiat importanţa sectorului 

antreprenorial la nivelul Uniunii Europene. Deoarece secolul XXI a fost marcat de o serie de 

evenimente cu un profund impact asupra economiei mondiale, antreprenoariatul constituie principala 

modalitate de redresare economică. În acest sens, promovarea unui mediu economic solid, constituie 

o prioritate la nivel naţional şi internaţional. Aşa cum este bine cunoscut, la nivelul Uniunii Europene, 

cea mai mare parte a mediului antreprenorial este reprezentată de întreprinderile mici şi mijlocii şi de 

aceea în cadrul acestui capitol am analizat factorul cheie al dezvoltării economice.  

 Analizând calitatea mediului antreprenorial la nivel mondial este demonstrat faptul că prezenţa 

unui nivel mediu al veniturilor nu garantează existenţa unui mediu de afaceri dezvoltat şi performant. 

Astfel, ţări dezvoltate precum Franţa (locul 12), Germania (locul 17), Canda (locul 14) nu prezintă un 

mediu de afaceri eficient. De aceea, în fruntea clasamentului se regăsesc Emiratele Arabe Unite şi 

India, iar la polul opus, ţări precum Mexic, Spania, Cipru (ţări a căror economie este axată pe turism).  

Astfel, ca urmare a identificării antreprenoriatului ca factor primordial al dezvoltării sustenabile a unei 

ţări, în ultimii ani, la nivel mondial s-a acordat o atenţie sporită factorilor macroeconomici şi 

microeconomici în vederea promovării iniţiativelor antreprenoriale.  

Pentru început am tratat din punct de vedere teoretic importanţa IMM-urilor în cadrul 

programelor de antreprenoriat şi am realizat două modele econometrice prin intermediul cărora am 

dorit să identificăm rolul întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul economiei şi a redresării economice. 

În acest sens, cu ajutorul softului econometric SPSS, în cadrul primului model am analizat din punct 

de vedere empiric aportul IMM-urilor în economie, în funcţie de dimensiunea acestora iar în cadrul 

celui de-al doilea model am analizat impactul macroemediului asupra performanţei IMM-urilor şi 

asupra dinamicii lor.  

În acest sens, în cadrul primului model econometric am analizat contribuţia firmelor pe 

categorii de mărime asupra creşterii economice, la nivelul celor 27 de ţări membre ale Uniunii 

Europene, cu scopul de a identifica impactul evenimentelor din ultimile două decenii asupra acestui 

sector. Rezultatele au demonstrat o legătură statistică între numărul totalul al IMM-urilor şi creşterea 

economică, precum şi existenţa unei legături între întreprinderile mari şi creşterea economică. Aşa 

cum era de aşteptat, deşi microîntreprinderile deţin cel mai mare aport în totalul IMM-urilor, ele nu 
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au un impact semnificativ asupra creşterii economice. În ceea ce priveşte cel de-al doilea model 

econometric, în cadrul său am analizat aportul întreprinderilor mici şi mijlocii asupra creşterii 

economice, sub impactul indicatorilor macroeconomici. Rezultatele studiului au demonstrat existenţa 

unei legături semnificative între numărul IMM-urilor şi rata şomajului, importuri, exporturi, rata de 

activitate, populaţia fiecărei ţări. 

 

CAPITOLUL IV. ACCESUL LA FINANŢARE ȘI PERFORMANŢA 

ÎNTREPRINDERILOR MICI ŞI MIJLOCII 

 

Întrucât în cadrul mediului de afaceri, realizarea de performanţe economice prin care să se 

asigure competitivitatea, necesită o susţinere financiară adecvată, considerăm de o importanţă majoră 

identificarea barierelor întâmpinate de către întreprinderile mici şi mijlocii în accesarea surselor de 

finanţare, precum şi a mutaţiilor înregistrate ca urmare a evenimentelor din ultimul deceniu. Astfel, în 

ultimul capitol am realizat atât o cercetare teoretică, cât şi una empirică a importanţei accesului la 

finanţare pentru întreprinderile mici şi mijlocii, identificând noile tendinţe privind accesarea surselor 

de finanţare. În acest sens, ca urmare a mutaţiilor determinate de evenimentele din ultima perioadă, 

dar şi ca urmare a crizei energetice,  am realizat o analiză asupra principalelor bariere întâmpinate de 

către IMM-uri în procesul de accesare a finanţării dar şi a mutaţiilor înregistrate în ultimii ani. Astfel, 

deoarece am analizat inclusiv finanţarea verde,  unul dintre studiile empirice realizate a avut obiectivul 

de a identifica noile tendinţe în accesarea finanţării de către IMM-urile din domeniul construcţiilor.          

             Ca urmare a analizării literaturii de specialitate, am identificat principalele obstacole 

întâmpinate de către întreprinderile mici şi mijlocii în procesul de implementare a tehnologiilor 

digitale şi a accesării finanţării digitale: capacităţi digitale limitate a antreprenorilor, costul redus al 

forţei de muncă, intensificarea atacurilor cibernetice.  

              Având în vedere actualitatea temei, principalul obiectiv al primului studiu empiric realizat în 

cadrul acestui capitol constă în realizarea unei analize empirice în vederea identificării schimbărilor 

intervenite în cadrul structurii financiare a întreprinderilor mici şi mijlocii sub influenţa deciziilor de 

politică monetară si a efectelor agregate ale crizelor sub impactul constrângerilor financiare generate 

de criza economică, de criza materiilor prime, de pandemia de COVID-19, de conflictele armate. Ca 

urmare a aportului adus de către industria construcţiilor în economie în ultimii ani, în cadrul analizei 

noastre au fost incluse firme din domeniul construcţiilor din 8 state situate în Europa Centrală şi de 

Est (România, Bulgaria, Ungaria, Polonia, Croaţia, Slovacia, Slovenia, Republica Cehă). Pentru a 
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surprinde impactul evenimentelor din ultmii ani, perioada analizată de către noi a fost 2018-2021, 

analiza cuprinzând un efectiv format din 951 de firme, softul utilizat fiind SPSS. Rezultatele obţinute 

de către noi au demonstrat faptul că prezenţa unei structuri financiare axată doar pe îndatorare 

generează numeroase riscuri atât pentru mediul de afaceri, cât şi pentru economie. Astfel, considerăm 

că pentru cele 8 ţări analizate, finanţarea bancară nu reprezintă o soluţie de finanţare, decât în condiţii 

de prudenţă. Asfel, propunerea noastră în ceea ce priveşte finanţarea, constă în contractarea fondurilor 

nerambursabile, precum şi utilizarea autofinanţării.  

Cel de-al doilea studiu empiric tratat în cadrul acestui capitol a urmărit distribuţia avuţiei 

acţionarilor pe piaţa AeRo, prin realizarea unei analize microeconomice asupra unui număr de 

întreprinderi mici şi mijlocii listate pe BVB. Având în vedere impactul evenimentelor din ultimii ani 

asupra structurii financiare a întreprinderilor mici şi mijlocii, obiectivul nostru principal a constat în 

realizarea unei analize a structurii financiare a întreprinderilor mici şi mijlocii precum şi identificarea 

avuţiei firmelor listate pe piaţa AeRo. Astfel, am realizat o analiză a avuţiei structurii acţionariatului 

cu scopul de a determina modul în care acţionarii sunt sau nu determinaţi să îşi păstreze acţiunile. 

Rezultatele obţinute au demonstrat faptul că prin strategia adoptată de către firmă şi prin politica de 

dividend acţionarii pot fi încurajaţi să realizeze investiţii în continuare.  

Astfel, secolul XXI este dominat de numeroase schimbări prezente în cadrul mediului de 

afaceri. Evenimentele din ultimile două decenii au determinat o modificare a comportamentului 

antreprenorilor în ceea ce priveşte structura financiară şi gradul de îndatorare. Prin rolul şi importanţa 

demonstrată a întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul economiei, guvernele au fost determinate să 

acorde o atenţie sporită acestui sector. Cu toate acestea, situaţia mediului antreprenorial din România 

se află sub nivelul celei din Europa, fiind necesare numeroase mutaţii în cadrul acestuia. 
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CONCLUZII, LIMITE ŞI DIRECŢII VIITOARE DE CERCETARE 

 

În cadrul tezei de doctorat ne-am propus să identificăm  soluții concrete privind  îmbunătăţirea 

accesului la finanţare al întreprinderilor mici și mijlocii, pornind de la cunoașterea problemelor cu 

care se confruntă acest sector în accesarea resurselor de finanţare în condiţii de competitivitate, 

urmărind asigurarea structurii financiare optime, la un cost agreat al capitalului. Importanţa sectorului 

întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul economiilor, demonstrează necesitatea asigurării permanente 

a accesului la finanţare şi a eliminării barierelor întâmpinate de către acest sector în ultimile două 

decenii.  

În economia de piaţă, IMM-urile concurează între ele pentru a-şi extinde aria de acoperire şi 

de aceea concurenţa constituie un stimulent pentru firme, încurajându-le astfel să producă şi să 

furnizeze servicii de înaltă calitate. Una dintre cele mai mari probleme cu care se confruntă 

întreprinderile mici şi mijlocii din marea majoritate a ţărilor o reprezintă lipsa accesului la finanţare, 

şi în special de la instituţiile formale. Lipsa sprijinului financiar pentru IMM-uri este cauzată de 

costurile ridicate existente în desfăşurarea activităţilor de afaceri, ceea ce reprezintă faptul că IMM-

urile sunt mult mai costisitoare în accesarea surselor externe de finanţare. De aceea, costul ridicat al 

afacerilor poate să constituie o piedică în competitivitatea economică.  

Cercetările realizate au demonstrat faptul că accesul la finanţare este cel mai important factor 

pentru IMM-uri în determinarea competitivităţii. Schimbările care se produc în mod frecvent în 

mediul de afaceri determină firmele să adopte modelele tradiţionale de competitivitate la noile condiţii 

existente pe piaţă. De aceea, procesul de evaluare a competitivităţii presupune analiza evoluţiei 

economice a ţării, din diverse perspective, având în vedere provocările impuse de globalizare. Din 

acest punct de vedere, atât literatura de specialitate, cât şi cercetarea noastră a evidenţiat legătura 

existentă între indicatorii de competitivitate microeconomică şi caracteristicile firmei (capital, 

constrângeri financiare, dimensiune, naţionalitate).  

În contextul manifestării crizelor economice, a conflictelor geopolitice şi a pandemiei de 

COVID-19, funcţia financiară a firmei se bazează pe un ansamblu de decizii financiare, bine 

fundamentate, prin care să se asigure îndeplinirea obiectivului fundamental. În acest sens, deciziile 

financiare constituie unul dintre elementele definitorii ale gestiunii financiare. Având la bază 

cercetarea realizată de către noi în cadrul acestei lucrări, putem considera decizia de finanţare şi cea 

de investiţii ca reprezentând fundamentul deciziilor financiare, întrucât prin achiziţiile realizate şi prin 

utilizarea fondurilor băneşti, trebuie să se genereze o maximizare a profitului firmei. Deoarece aşa 

cum este bine cunoscut, la baza echilibrului financiar se regăseşte stabilirea proporţiilor capitalului 
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propriu şi a datoriilor prin intermediul cărora se maximizează valoarea firmei, aceasta reprezintă etapa 

esenţială a structurii financiare.  

Competitivitatea IMM-urilor trebuie să aibă în vedere şi rolul tehnologiilor informaţionale şi 

de comunicare, de standardele naţionale şi internaţionale. În definirea competitivităţii este foarte 

importantă înţelegerea modului în care IMM-urile întâmpină noile provocări existente în mediul de 

afaceri. De aceea, promovarea competitivităţii prin inovare şi prin cunoaştere constituie o modalitate 

optimă în combaterea efectelor crizei economice generate de pandemia de COVID-19, aspect 

demonstrat şi de IMM-urile existente la nivel internaţional care inovează şi utilizează comerţul 

electronic la nivel înalt, înregistrând astfel o creştere a cifrei de afaceri şi a ocupării locurilor de muncă. 

Cu toate acestea, potenţialul competitiv al celor mai multe IMM-uri este deteriorat de accesul limitat 

la finanţare. 

Întrucât antreprenoriatul este asociat în literatura de specialitate cu principalii determinanţi ai 

prosperităţii dintr-o societate (creşterea şi dezvoltarea economică, generarea de noi locuri de muncă, 

progresul tehnic), este astfel demonstrat caracterul de noutatea al temei noastre. Având în vedere 

aceste considerente, dar şi ca urmare a parcurgerii stadiului actual al cunoaşterii, rezultatele obţinute 

în primul capitol au demonstrat importanţa cercetării noastre, prin evidenţierea rolului şi a importanţei 

semnificative pe care o au întreprinderile mici şi mijlocii în economie. Astfel, analiza noastră a 

demonstrat rolul acut pe care îl are sectorul IMM în cadrul economiilor Uniunii Europene. În acest 

sens, am identificat impactul pandemiei de COVID-19 asupra finanţării IMM-urilor, precum şi gradul 

de implementare a digitalizării în activitatea acestora. Bineînţeles, rezultatele au demonstrat 

implementarea unui grad mai ridicat a noilor tehnologii în ultimii ani, dar a fost identificată o 

modificare în ceea ce priveşte atitudinea mediului de afaceri faţă de finanţarea externă. 

Rezultatele iniţiale obţinute au contribuit la determinarea legăturii existente între 

competitivitate, digitalizare şi acces la finanţare prin realizarea unei analize bibliometrice. Rezultatele 

obţinute au demonstrat existenţa unei legături între competitivitate şi acces la finanţare, legătură ce a 

fost identificată ca fiind mai puternică în cadrul ţărilor dezvoltate (Spania, Marea Britanie, China) şi 

mai slabă în cadrul ţărilor mai puţin dezvoltate (Jamaica). Întrucât ne-am dorit să obţinem date cât 

mai realiste, analiza noastră a cuprins totalitatea ţărilor întâlnite la nivel mondial. Astfel, a fost 

demonstrat impactul prezenţei unui mediu de afaceri competitiv asupra competitivităţii ţării.  

Având în vedere importanţa sectorului IMM în economie, prin realizarea cercetării asupra 

mediului antreprenorial, am identificat aportul IMM-urilor în cadrul dezvoltării economice şi asupra 

îndeplinirii obiectivelor dezvoltării durabile. În ciuda rezultatelor obţinute, sectorul IMM întâmpină 

numeroase bariere în accesarea finanţării externe (mai ales a creditării bancare) comparativ cu firmele 
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mari. De aceea, rezultatele noastre au demonstrat faptul că întreprinderile mari au o contribuţie mai 

mare asupra creşterii economice, ca urmare a faptului că acestea sunt mai competitive comparativ cu 

întreprinderile mici şi mijlocii. Ca urmare a obţinerii acestor rezultate, ne-am dorit să identificăm 

factorii de influenţă a IMM-urilor, prin realizarea unui model econometric, a cărui rezultate a 

demonstrat faptul că indicatorii macroeconomici influenţează înfiinţarea de noi firme în proporţie de 

29.81%. 

Întrucât, criza energetică din ultimii ani a generat numeroase probleme pentru mediul de 

afaceri (creşterea costurilor facturilor la energia electrică, creşterea preţurilor practicate, impunerea 

unor condiţii suplimentare privind obţinerea finanţării), dar şi literatura insuficient fundamentată în 

cadrul acestui domeniu, cercetarea noastră a demonstrat schimbările produse de aceste evenimente în 

cadrul structurii financiare a IMM-urilor, rezultatele demonstrând prezenţa unei diferenţe în funcţie 

de domeniul în care firma activează. În acest sens, am demonstrat faptul că prezenţa unei structuri 

financiare dominată doar prin îndatorare, generează o serie de riscuri pentru mediul de afaceri şi pentru 

economie. De aceea, în prezent, accesul la finanţare este influenţat de situaţia macroeconomică, de 

domeniul de activitate, de evenimentele prezente în ultimii ani, ceea ce a determinat o utilizare a 

creditelor bancare în condiţii de prudenţă pentru firmele ce activează în domeniul construcţiilor.  

Rezultatele cercetării noastre au demonstrat existenţa unei modificări a structurii financiare a 

întreprinderilor mici şi mijlocii, modificare determinată de factorul social, de cel subiectiv, precum şi 

de adoptarea unei atitudini de prevenţii.  

Aspectul de noutate al temei abordate a necesitat o abordare exhaustivă, astfel încât să evităm 

eventualele piste false sau chiar riscul omiterii unor elemente esenţiale. Din punct de vedere 

metodologic, realizarea lucrării de cercetare a implicat o abordare pozitivistă, ce a vizat inclusiv 

utilizarea rezultatelor ştiinţifice obţinute anterior. De asemenea, aceasta a presupus şi elaborarea unor 

ipoteze cu scopul oferirii unor răspunsuri în privinţa temei analizate. Elementul de noutate al cercetării 

noastre a constat în conectarea comportamentului financiar al IMM-urilor la resursele de finanţare, 

astfel încât să analizăm şi modul în care IMM-urile pot să găsească resurse financiare ca urmare a 

învăţămintelor rezultate din criza pandemică.  

Având în vedere rezultatele obţinute în cadrul celor două modele econometrice, prin care se 

demonstează importanţa întreprinderilor mici şi mijlocii în cadrul economiei europene, considerăm că 

statul prin instituţiile sale, trebuie să contribuie la diminuarea barierelor cu care se confruntă acest 

sector în accesarea surselor de finanţare. Criza economică mondială, criza pandemică şi conflictul 

armat au condus la adâncirea problemelor cu care se confruntă acest sector. Decizia de finanţare a 

unei firme, poate fi influenţată atât de factori interni (profitabilitate, rentabilitate, decizii adoptate de 
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către manageri), precum şi de factori externi (mediul macroeconomic al fiecărei ţări şi instabilităţile 

generate în economie).  

Condiţiile impuse pe plan mondial de evenimentele din ultimile două decenii, au generat o 

situaţie incertă pentru IMM-uri, amplificând problema accesului la finanţare. Vulnerabilitatea 

sectorului IMM a fost demonstrată atât în perioada crizei economice, cât şi în cadrul celei generate de 

pandemia de COVID-19, afectând performanţa acestora. De aceea, noi am măsurat performanţa 

întreprinderilor mici şi mijlocii prin numărul de IMM-uri (% din total firme) la nivelul fiecărei ţări 

membre a Uniunii Europene, fiind identificată astfel o scădere a densităţii numărului de firme nou 

înfiinţate în perioadele de criză. În cazul României, cea mai mare scădere a firmelor înregistrate a avut 

loc în anul 2020, scădere ce este direct proporţională cu numărul de radieri şi de suspendări. Începând 

cu anul 2021, este înregistrată o uşoară remediere a situaţiei mediului antreprenorial din cadrul 

României. Toate aceste schimbări interne şi externe, au provocat o serie de mutaţii în cadrul structurii 

financiare a IMM-urilor.  

Impactul pandemiei de COVID-19 şi conflictele armate au fost resimţite puternic în cadrul 

României şi al economiilor europene, economia înregistrând o încetinire considerabilă, efectele fiind 

resimţite atât asupra mediului antreprenorial prin diminuarea vânzărilor şi scăderea locurilor de 

muncă, cât şi asupra populaţiei.  

În concluzie, între accesul la finanţare, performanţa IMM-urilor şi mediul macroeconomic 

există o strânsă legătură. Astfel, un acces la finanţare optim va creşte performanţa IMM-urilor, 

performanţă ce se va resimţi asupra economiei şi a mediului macroeconomic al fiecărei ţări.  

Având în vedere faptul că pandemia de COVID-19 şi conflictul armat au condus la 

înregistrarea unor modificări în activitatea IMM-urilor şi în cadrul structurii financiare a acestora, şi 

în anul 2023 Banca Transilvania alături de alte 18 instituţii financiare au acordat antreprenorilor 

români, prin programul IMM Invest Plus, credite bancare, cu dobânzi şi garanţii subvenţionate de 

către stat. În România, BCR, Banca Transilvania şi OTP Bank se află printre cele mai mari şi mai 

digitalizate bănci.  

În ciuda provocărilor din ultimii trei ani, economia Uniunii Europene s-a remarcat printr-o 

rezistenţă fermă. Astfel, conform statisticilor, obiectivul numărul 8 al dezvoltării durabile, ce face 

referire la munca decentă şi la dezvoltarea durabilă, a prezentat semne de îmbunătăţire după impactul 

pandemiei de COVID-19 şi a conflictului armat. 

În ultima parte a lucrării am analizat legătura existentă între performanţa întreprinderilor mici 

şi mijlocii şi accesul la finanţare. Astfel, am dorit să identificăm care au fost mutaţiile în structura 

financiară a acestora, sub impactul constrângerilor financiare. Rezultatele au demonstrat o 
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îmbunătăţire a situaţiei întreprinderilor mici şi mijlocii, în perioada 2020-2022, ca urmare a finanţării 

acordate prin PNRR şi a programului IMM Invest Plus. De asemenea, se acordă o atenţie deosebită 

dezvoltării infrastructurii şi a investiţiilor în clădirile verzi.  

Rezultatele au demonstrat faptul că atât pandemia de COVID-19, cât şi conflictul armat dintre 

Rusia şi Ucraina au determinat producerea unor modificări privind structura financiară a IMM-urilor, 

acestea orientându-se către fonduri nerambursabile şi către sursele inovative de finanţare, mai puţin 

către creditarea bancară. Consider că în modificarea comportamenului privind accesul la finanţare, un 

rol decisiv îl au atât indicatorii macroeconomici, precum şi cei microeconomici.  

Rezultatele obţinute demonstrează rolul vital pe care îl au întreprinderile mici şi mijlocii în 

cadrul economiei Uniunii Europene, precum şi importanţa accesului optim la resurse de finanţare. 

Având în vedere rolul semnificativ pe care îl au IMM-urile pentru creşterea economică şi 

pentru crearea de noi locuri de muncă, situaţia fragilă a acestui sector în economie reprezintă un motiv 

de îngrijorare. Este demonstrat din punct de vedere ştiinţific, aportul IMM-urilor asupra determinării 

avantajului competitiv al economiilor prin diversificarea ideilor şi prin spiritul antreprenorial.  

În concluzie, având în vedere rezultatele cercetării noastre, considerăm că IMM-urile trebuie 

să îşi adapteze comportamentul, astfel încât să facă faţă competitivităţii accelerate de pe piaţă. Astfel, 

este demonstrat faptul că evenimentele din ultimii ani au generat o prudenţă din partea antreprenorilor 

în vederea gradului de îndatorare. De aceea, rezultatele au demonstrat faptul că autofinanţarea, 

finanţarea prin fonduri nerambursabile, precum şi listarea pe piaţa de capital constituie noile tendinţe 

adoptate de către întreprinderile mici şi mijlocii. 

Valoarea adăugată pe care considerăm că am reuşit să o generăm în literatura de specialitate 

este reprezentată chiar de subiectul temei abordate, întrucât în ultimii trei ani domeniul competitivităţii 

şi al digitalizării nu a fost suficient dezbătut. În acest sens, principalele contribuţii personale sunt: 

✓ Realizarea unei sinteze privind stadiul actual al cunoaşterii, cu privire asupra mutaţiilor 

înregistrate de către IMM-uri în accesarea surselor de finanţare; 

✓ Stabilirea legăturii dintre competitivitate şi dezvoltare durabilă; 

✓ Propunerea unei noi structuri financiare a IMM-urilor; 

✓ Stabilirea aportului IMM-urilor asupra creşterii economice; 

✓ Analiza structurii financiare într-un domeniu mai puţin abordat (cel al construcţiilor),  dar 

care are o contribuție importantă la realizarea P.I.B, întrucât studiile demonstrează înregistrarea unei 

creşteri a acestui sector în ultimul an; 

✓ Modul de abordarea a analizei structurii financiare a firmelor, utilizând studii empirice. 
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În baza considerațiilor anterioare, putem face câteva propuneri privind îmbunătățirea accesului 

la finanțare pentru întreprinderile mici și mijlocii: 

- Elaborarea şi adoptarea de către stat a unor politici de stimulare la nivel macroeconomic, în 

vederea creşterii performanţei întreprinderilor mici şi mijlocii; 

- Condiţii mai permisive privind contractarea de credite bancare şi a listării firmelor pe piaţa de 

capital; 

- Acordarea finanţării prin fonduri europene nerambursabile pe baza unor criterii unitare şi 

transparente; 

-  Acordarea fondurilor nerambursabile pentru sectorul construcţii în vederea producţiei de 

energie electrică din surse regenerabile; 

-   Încurajarea parteneriatelor dintre întreprinderile mici şi mijlocii şi institutele de cercetare cu 

scopul de a percepe cercetarea, dezvoltarea şi inovarea ca reprezentând investiţii şi nu cheltuieli 

efectuate.  

Astfel, rezultatele obţinute conduc către acordarea unui răspuns întrebării noastre de cercetare. 

În acest sens, învăţămintele rezultate din criza de COVID-19 au determinat întreprinderile mici şi 

mijlocii să adopte un grad de prudenţă ridicat. De aceea, în ultimii ani s-a observat o mai mare prundenţă 

în contactarea creditelor, firmele realizând importanţa autofinanţării, a contractării fondurilor europene 

nerambursabile precum şi a listării pe piaţa de capital. Rezultatele cercetării noastre prezintă unele limite 

determinate de indisponibilitatea datelor pentru anul 2023 (date furnizate de către Eurostat, World Bank, 

la momentul redactării tezei); absenţa publicării situaţiilor financiare anuale, pentru anul 2023, pe BVB 

(la momentul redactării tezei), aspect care ne-a determinat să reducem eşantionul de lucru; implicarea 

gradului de subiectivism în analiza literaturii de specialitate.  

Având în vedere aceste aspecte, considerăm importantă stabilirea următoarelor direcţii viitoare 

de cercetare: 

✓ Aprofundarea analizei teoretice şi empirice asupra contribuţiei întreprinderilor mici şi 

mijlocii asupra dezvoltării durabile; 

✓ Extinderea eşantionului analizat, astfel încât să includem în analiza noastră ţările candidate 

şi potenţial candidate la Uniunea Europeană; 

✓ Realizarea unei analize aprofundate asupra factorilor determinanţi ai competitivităţii 

întreprinderilor mici şi mijlocii; 

✓ Crearea unui indice cu ajutorul căruia să se poată măsura competitivitatea IMM-urilor. 

✓ Utilizarea unui alt tip de metodologie: Arellano-Bond; 

✓ Realizarea unei analize pe sectoare de activitate şi regiuni geografice. 
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